

海内外各界福州致敬抗日志士 传承抗战精神

中新社福州9月17日电 “在那个特殊的时期，远在海外的华侨华人或捐款或捐物或投身抗战，这种爱国精神要一代一代传承下去。”17日，美国福建同乡会名誉主席、美东华人社团联合总会执行主席郑棋接受中新社记者采访时如是表示。



当天，陆海空抗日三军志士、华侨抗日志士、台湾抗日志士和文化战线抗日志士的后人代表在福建省福州三山人文纪念园内，一同点燃福州抗日志士纪念馆前的长明火，一年一度的致敬抗日志士大型抗战纪念活动在此举行。

活动现场，美国华侨华人组团前来，向抗日志士致敬。特地从美国纽约赶来参加活动的郑棋说，福州抗日志士纪念馆墙上镌刻着许多华侨华人抗日志

士的名字，参与此次活动是为了缅怀先烈，传承和弘扬抗战精神。

福州为何英雄辈出？满门抗日英烈的闽清吴家后人代表吴缘认为，因为这片土地有以为国尽忠为荣的传统。

华侨抗日英烈王汉杰的儿子王一岡已年近七

旬，专程从广西南宁赶来参与活动。他说，作为抗日志士的后代，从父辈的身上学到了为国家、为民族不惜抛头颅、洒热血的爱国精神。“有了这百折不挠、坚忍不拔的抗战精神，我们还有什么困难是战胜不了的？”

活动中启动了福州抗

日志士纪念馆荣誉证书的颁发。台湾抗日义勇队队员张飞中的儿子张长庚成为第一批拿到荣誉证书的人之一。张长庚称，这证书来之不易，所以，他带着儿子一起来领，希望后代牢记抗战历史，将抗战精神代代传承下去。

9月17日，活动中启动福州抗日志士纪念馆荣誉证书的颁发，图为台湾抗日志士后人张长庚（左一）接过证书。中新社记者 吕明 摄

此外，文化战线抗日志士集体登上福州抗日志士纪念馆。文学家、社会活动家郑振铎，女作家庐隐、冰心，女作家、建筑学家林徽因等21位福州籍和曾在福州学习、生活和工作过的文化战线抗日志士英名镌刻上墙。

老挝总理宋赛：继续与中国保持密切合作 高效实现地区互联互通



9月17日，老挝总理宋赛出席中国—东盟博览会开幕大会并致辞。

中新社南宁9月17日电 老挝总理宋赛17日在广西南宁表示，老挝将继续与中国保持密切合作，聚焦基础设施建设项目，高效实现地区互联互通。

第20届中国—东盟博览会暨中国—东盟商务与投资峰会当天在南宁开幕。宋赛出席开幕大会并致辞。

宋赛称，中国政府一直以来重视推动东盟，尤其是老挝经济发展，贯彻落实各项倡议，致力于减少东盟内部差距，加强中国和东盟一体化发展。

宋赛表示，自1991年，中国和东盟建立对话关系以来，中国始终支持东盟中心地位，为东盟建设进程作出了贡献，致力于维护和平发展和稳定与合作，疫情期间，东盟国家遭遇困难时，中国提供了及时的帮助。

宋赛说，目前，中国—东盟已建立多项重要合

作机制，包括“一带一路”倡议、国际陆海贸易新通道、《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)等。

“RCEP全面实施将成为区域内贸易和投资的重要助推器，为区域全面持续复苏作出贡献。”宋赛坚信，通过高效的合作机制，中国与东盟的合作将取得更加丰硕的成果，中国和东盟将持续加强互联互通。

宋赛介绍，中国是老挝的第一大投资国和第二大贸易伙伴，两国在基础设施领域的合作已取得实际成果，其中，万象至万荣高速公路建设项目已于2020年建成通车，此外具有历史性战略意义的重要意义的中老铁路也已于2021年12月通车。宋赛表示，老中两国在基础设施领域的合作，促进了老挝与中国在经济、贸易、投资和旅游方面的合作，为老中两国民众创造了就业机会。

中国与东盟国家跨境电力贸易 累计近700亿千瓦时

中新社广州9月17日电 金秋九月，第20届中国—东盟博览会如约而至。20年来，中国与东盟在能源电力领域合作同样硕果累累，中国南方电网公司17日公布数据显示，南方电网通过与东盟国家电网相连，累计实现跨境双向电力贸易近700亿千瓦时。

2004年，南方电网公司首条跨国线路联通，正式开启中国与东盟国家电力互联互通。截至今年8月底，南方电网与东盟国

家电网相连，累计实现跨境双向电力贸易近700亿千瓦时，其中超过九成成为清洁能源。

南方电网公司经营区域毗邻东盟区域，拥有天然区位优势。老挝是东盟地区水能蕴藏量最丰富的国家之一，提出了打造东南亚“蓄电池”的发展定位。据预测，到2025年，该国丰水期电力盈余约达88万千瓦，存在较大的外送需求。

2022年，南方电网公司与老挝国家输电公司启

动跨境双向电力贸易，这

是中老电力联网12年来首次实现跨境双向输送，助力老挝把资源优势转化为经济优势。如此，在雨季，老挝富余水电送至中国消纳，输送至粤港澳大湾区；枯水期，中国向老挝补充供电，打开中国与东盟能源优势互补新局面。

在越南老街省沙巴市埃博河流域，由南方电网云南国际公司与越南北方电力公司共同开发建设的小中河水电站累计发电量已

超12亿千瓦时，为这座旅游

小镇发展增添活力与动力。据介绍，20年来，南方电网公司在菲律宾、越南、老挝、缅甸、柬埔寨等东盟国家合作投资建设超30个能源项目。

与此同时，中国南方电网公司与东盟国家能源合作的内涵不断丰富。通过技术交流等方式，南方电网公司累计培养700多名东盟国家中高层电力技术和管理人才，累计资助近200名东盟国家留学生。

又一批109名缅北电信网络诈骗犯罪嫌疑人集中移交中方

中新社北京9月17日电 据中国公安部17日消息，在此前已有1482名缅北涉诈犯罪嫌疑人移交中方的基础上，9月16日，云南普洱公安机关持续开展边境警务合作，又有109名缅北电信网络诈骗犯罪嫌疑人和一批作案工具移交中方，其中网上在逃人员11名。



9月16日，又有109名缅北电信网络诈骗犯罪嫌疑人和一批作案工具移交中方。（中国公安部供图）

近年来，随着中国公安机关打击力度不断加大、国际执法合作持续深化，以往潜藏于东南亚国家的电信网络诈骗犯罪团伙逐渐向缅北地区转移，主要盘踞在与中国云南西双版纳、普洱、临沧、德宏等地相邻的缅甸一侧。公安部对此高度重视，组织云南等地公安机关加强分析研判，创新打法机制，强化警务合作，综合采取

多种措施推动打击工作。行动开展以来，在西双版纳、普洱等地公安机关的不懈努力下，先后有1482名缅北涉诈犯罪嫌疑人移交中方，其中网上在逃人员58名，有力挤压了境外涉诈犯罪生存空间。

在此基础上，普洱公安机关进一步加强与缅甸相关地方执法部门的警务合作，不断把行动推向深入，持续巩固和扩大了战果。

目前，公安部已部署河北、江苏、浙江、河南、

广东、重庆等地公安机关将移交中方的犯罪嫌疑人从云南陆续押回，全力开展案件侦办工作，彻查犯罪事实，深挖上下游犯罪链条，坚持打团伙、摧网络、断通道，在依法严厉打击诈骗、偷渡等违法犯罪行为的同时，深挖境内黑灰产等关联犯罪，依法从重打击境内协同犯罪人员，持续形成高压震慑态势。公安部有关负责人表示，针对当前缅北涉中国电信诈骗网络诈骗犯罪严峻复杂形势，前期打击行动取得了明显成效。公安部和云南省公安厅已部署相关地方公安机关依托边境警务执法合作，不断加大工作力度，纵深推进打击行动，清除诈骗窝点，抓捕涉案人员，坚决维护民众财产安全和合法权益。

中国—东盟和平利用核技术论坛在南宁举行

中新社南宁9月17日电 第二届中国—东盟和平利用核技术论坛16日在广西南宁举办。

本次论坛邀请国内外知名专家学者、行业代表等围绕工业、农业等核技术应用领域，分享最新成果、聚焦前沿热点，共同推动核技术应用产业发展。

中国国家原子能机构副主任刘敬在致辞中表示，中国加速推进核技术在工业、农业、医疗、环境治理等领域的应用。

中方愿与东盟各国伙伴共建务实有效的合作机制，让核技术为东盟各国社会经济可持续发展、中国—东盟全面战略合作伙伴关系高质量发展贡献更多力量。

广西壮族自治区副主席许永锬指出，中国与东盟有20亿人口，发展核技术应用产业潜力巨大。广西作为中国面向东盟开放合作的前沿和窗口，愿同东盟各国一道，携手打造一批示范项目，立足广西发展基础，携手搭建交流合作平台，把握机遇深化合作，携手和平利用核创新

发展，为深化推动中国—东盟和平利用核技术合作贡献积极力量。

东盟秘书长高金洪希望本届论坛进一步加深东盟国家对中国核能技术产品和服务、核技术应用的了解，促进东盟国家与中国在核技术应用、清洁能源等领域的商贸往来与务实合作，进一步助力核能与核技术和平利用，共谋绿色发展。

缅甸驻华大使吴丁貌瑞在论坛上表示，将积极推动与中国在核技术应用领域的合作，希望中方加快推出更多符合东盟国家需求的核技术示范项目，推动核技术造福各国人民。

会上，中国国家原子能机构发布核技术助力共建美好家园的“中国方案”。中国同位素与辐射行业协会发布了6项中国—东盟和平利用核技术合作示范项目，主要围绕农业、医疗健康、辐照加工等方面开展合作，造福民生。

此次活动由中国国家原子能机构与广西壮族自治区政府共同主办。

把两岸关系发展的前途命运牢牢掌握在两岸中国人手中



中共中央总书记、国家主席习近平15日向第六届海峡两岸青年发展论坛致贺信，勉励两岸青年把握历史大势，坚守民族大义，维护国家统一，勇担时代重任，坚定走两岸关系和平发展正确道路，把两岸关系发展的前途命运牢牢掌握在两岸中国人手中。习近平总书记的殷切希望必将激

励两岸青年同心同行、携手打拼，为推动两岸关系和平发展、推进祖国统一大业不断贡献青春力量。青年是国家的希望、民族的未来。今年以来，两岸青年交流持续热络，内容和形式丰富多元，青年已成为两岸交流最活跃的群体。两岸青年积极参与2023两岸青年峰会、第十一届海峡青年

节、2023海峡两岸青年创新创业大赛等活动，交流交心、互学互鉴；马英九先生带领台湾青年学生来到大陆交流，大陆高校师生代表赴台参访，共赴美好“青春之约”；将于9月23日开幕的杭州第19届亚运会，两岸青年也将同台竞技、共襄盛举……两岸舆论普遍期待，青年交流能够成为两岸良性

对话、善意沟通的重要引擎，为两岸交流交往注入新活力、带来新热潮，汇成推动两岸关系和平发展的奔流大川。

两岸青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。一直以来，大陆始终敞开怀抱、创造条件，欢迎台湾青年登陆追梦、筑梦、圆梦。日前发布的《中

共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》提出多项具体措施，支持鼓励台青来大陆求学研习、就业创业。相信随着两岸融合发展不断深化，会有越来越多的台湾青年踏上大陆热土，扎根大陆发展，与大陆青年共同分享发展机遇，大有可为、大有作为。

实现中华民族伟大复兴是全体中华儿女的共同夙愿。历史的接力棒已经交到两岸青年手中。我们相信，两岸青年定能担当历史使命，推动两岸关系在和平、发展、交流、合作的正确道路上阔步向前。中华民族伟大复兴必将在两岸中国人的接力奋斗中变为现实。（中央广播电视总台台海之声）